

财富·收藏

熊猫“瘦身”引追捧
金猴把盏醉流年

□程芳菲 文/图

临近年末,各种彩色金银纪念币、熊猫金银纪念币、贺岁银质纪念币等陆续发行。虽然近年来贵金属价格不比从前,但从今年年初发行的羊年生肖币,到10月发行的抗战胜利70周年纪念币,再到最近发行的航天纪念币和纪念钞,市民购买热情高涨,让今年的钱币收藏市场火热了不少。那么,这些纪念币有啥不同?升值空间如何?投资、收藏该如何选择?

1 剪纸牛:彩色金银币中的佼佼者

“这里有猴年彩色金银币吗?”在西工区某邮币行市民赵先生问道。该邮币行的工作人员说,目前已经发行的2016中国丙申(猴)年金银纪念币共17枚,其中金质纪念币10枚,银质纪念币7枚,均为中华人民共和国法定货币。“生肖纪念币作为贵金属纪念币年末的重头戏,销量一直很好。”该工作人员说。

自1981年第一枚生肖金银纪念币“辛酉”鸡年金银币开始,生肖币就成为不少藏友的心头好。1998年“彩虎”的面世是中国现代贵金属纪念币中的首枚彩色金银币,开彩色生肖金银币之先河。

说起彩色生肖金银币,己丑(牛)年彩色金银纪念币可谓当中的佼佼者。该工作人员介绍,2009年发行的牛年彩色金银币标志着以传统剪纸年画风格为序列的新一轮彩色生肖币的开端。从牛年彩色金银币至刚刚发行的2016丙申(猴)年彩色金银纪念币,均是剪纸年画中的生肖动物。

牛年生肖金银套币于2008年11月发行,由一枚1/10盎司金币和一枚1盎司银币组成。当时每套的发行价是1450元,发行次日市场价就上涨至3000余元,如今每套的市场价超过了2万元。

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电 66778866、15824914510,或发送邮件至 3716270@qq.com。

(本刊编辑部)

2 熊猫币:发行量比往年有所减少

除生肖金银纪念币外,熊猫金银纪念币由于接近黄金、白银基础金银料价格等因素,也深受收藏爱好者的追捧。

市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周介绍,熊猫金银纪念币已发行了30多年,属于金银纪念币的明星产品。与往年的熊猫金银币相比,今年发行的熊猫金银纪念币亮点多,比如熊猫金银纪念币发行至今,首次将计量单位由盎司变为克,同时2016版熊猫金银纪念币发行量有所减少。2016版1克的熊猫金币相比2015版的1/20盎司的熊猫金币发行量减少了25%,

3 贺岁币:钱币市场的新宠

除了生肖金银纪念币和熊猫金银纪念币,贺岁银质纪念币也受到了藏友青睐。

常洪周说,今年年初发行的面值3元的贺岁银质纪念币为首枚贺岁银质纪念币,其发行量为60万枚。由于工艺精美且寓意美好,目前,1枚的市场价已经从年初的300多元涨至900多元。综合考虑发行量、题材、市场关注度等因素,贺岁纪



2016版熊猫银币



2016中国丙申(猴)年圆形银质彩色纪念币

今年发行的30克的熊猫金币相比2015版的1盎司的熊猫金币发行量减少了40%。目前,30克的熊猫银币的市场价为每枚180元左右。

常洪周说,熊猫金银纪念币涨幅较为稳定,几乎每年平均涨幅都保持在5%。值得注意的是,发行量是衡量金银币收藏价值的重要指标,发行量越小,今后的升值空间则越大。就熊猫金银纪念币而言,其发行量在1983年至1985年较小,这期间发行的熊猫纪念金银币的价格也就比其他年份发行的熊猫金银纪念币价格高。

念银币未来的升值空间还是值得期待的。

业内人士表示,由于发行量大小是决定其投资价值和升值潜力的重要因素,就投资、收藏而言,应尽量避开发行量过大的纪念币。此外,纪念币也讲究“出身”,中国人民银行以及中国金币总公司发行的纪念币较有权威性,收藏价值也较大。



赵跟喜

谈古说今

风雨漫漫说张钫(七十三)

□赵跟喜

张钫回忆说,渭北战场双方战斗也非常惨烈,守方是靖国军,攻方是陈树藩部及晋军。

1919年2月,晋军自禹门口渡过黄河,与五路军激战并占领韩城、合阳(韩城、合阳位于陕西北部黄河西岸,是关中盆地要塞,韩城古有“龙门”之称)。而直军张锡元旅和陈部刘世珣旅、王飞虎部、缙章保团则攻击洛川、蒲城一线之施家坡、关山、相桥、交口、兴市等靖国军据点。

靖国军守交口者为三路军王祥生、程星五、马青苑、甄士仁等部,灯节(农历正月十五)前与进攻之敌在石川河(富平县境)遭遇,双方激战三昼夜,敌不能进,遂接洽休战,暂互不侵犯。

施家坡乃蒲城、富平间一小镇,为四路军六支队司令冯毓东防守,邓宝珊、董振五率旧部助战。敌终日炮击堡墙不停,同时掘隧道于堡墙下,装炸药于木椽内炸毁堡墙,冯、邓仓促率将士退出施家坡。之后岳维峻率六路军和相桥、关山部队来援,岳身先士卒,率骑兵一直冲进刘世珣司令部内,刘带部属落荒而逃。

而守相桥者为四路军蒋世杰(蒋宇兰亭,陕西蒲城人,早年由岳维峻介绍加入同盟会,1918年2月,岳维峻与刘世珣在三原作战时,蒋世杰曾坚守相桥48天,人称“关中怪杰”),此时蒋任岳维峻四路军第三支队司令,再守相桥,设伏于坟场林中,待张锡元一团兵马经过时,勇猛出击,张全团溃散。双方战至1919年3月27日,最终签约休战。

驻守关山者为李云龙部(即李虎臣,陕西临潼人,早年随张钫参加辛亥革命,后为陕西督办,曾与杨虎城创造“二虎守西安”之军事传奇),关山位于西安城北阎良东15公里处,陈军姜宏模部自渭南下邽向北攻至阎良附近之界坊,李云龙率部顽强抵抗,经过三个月的拉锯战,姜部始终未能抵达关山,最终退走。

兴市镇则是四路军康振邦、靳伯伦两位支队司令防守,敌方由缙章保、郭秉城两个团轮番进攻,后亦用挖地道爆破法攻城,守军曾挖穿敌方隧道予以截阻,敌终未得逞。五路军遂派王茂轩、三路军派杨虎城及卢占魁部增援,缙、郭不敌,解围撤去。

据陕西民国时期大事记载:广州军政府曾任命于右任为陕西督军,张钫会办军务。北洋政府不顾南北议和之声,调七省之师分攻陕西。1919年1月初,于右任见形势危急,曾上书孙中山,请西南各省护法军齐出,以挽陕局之危迫。1月27日,陈树藩、刘镇华及援军各部渡过渭河,向各路靖国军发动全线进攻,陈、刘和许兰洲、张锡元联名电告北京政府,报告此一行动,北京政府电令“努力前进”。

渭北战场除五路军阻晋军于韩城、合阳一线外,主要战场集中于三原以东狭小区域,三原是靖国军的根据地,攻守战尤其惨烈,交战双方可谓犬牙交错,由于靖国军的拼死抵抗,敌军毫无所获。笔者据张钫回忆,在地图上追踪渭北战役两军对垒之区域,似闻当年金戈铁马、号角刀光之声影。张钫虽不堪细述战事之残酷凶险,读者我辈,应能想见战斗之惨烈。